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Anfragen-Nr.
AF-0300/2023

Anfrage

Herr Patrick Wieschke
Vorsitzender der Die Heimat Eisenach-
Stadtratsfraktion

Betreff

Anfrage der Die Heimat Eisenach-Stadtratsfraktion - Nutzung des Semestertickets im
Stadtverkehr

l. Sachverhalt

Die Stadt Eisenach bezeichnet sich selbst als Hochschulstadt. Zu dieser Standortbezeichnung
gehoren selbstredend auch gute Bedingungen fur Studenten. Aus der Studentenschaft kamen
jedoch Klagen dariber, dass das Semesterticket im Stadtverkehr nicht nutzbar ist. In anderen
vergleichbaren Stadten ist das der Fall. Die Studenten miissen so taglich bis zu 4,20 € fiir die
Nutzung des Stadtverkehrs von ihrem i.d.R. ohnehin schmalen Budget verausgaben.

Il. Fragestellung

1. Wieso kann das Semesterticket im Stadtverkehr bislang nicht genutzt werden?

2. Ist eine Anerkennung des Semestertickets im Sinne der Fragestellung moéglich? Wenn Ja,
wie und will die Oberblirgermeisterin sich hierfiir einsetzen? Wenn Nein, warum nicht?

3. Welche Kostenfolgen hatte eine solche Entscheidung fiir die VUW in etwa?

4. Welche Vergiinstigungen und Vorteile haben Studenten in Eisenach durch die Stadt und
kommunale Unternehmen bislang?

Herr Patrick Wieschke
Vorsitzender der Die Heimat Eisenach-Stadtratsfraktion
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Beantwortung der Anfrage der Die Heimat Eisenach-Stadtratsfraktion - Nutzung des
Semestertickets im Stadtverkehr
(AF-0300/2023)

Ich beantworte lhre Anfrage wie folgt:

zul. - 3.

Die Nutzung des Semestertickets im Stadtverkehr als mogliche (Teil-)Leistung des
Semesterbeitrags ist primar und origindr eine Angelegenheit des Studierendenwerks
Thiiringen, welche individuell fiir die Thiringer Hochschulstandorte vereinbart wird.

Die Duale Hochschule Gera-Eisenach erhebt fiir den Standort Gera fiir das Wintersemester
2023/24 einen Semesterbeitrag von 168,38 Euro und fiir den Standort Eisenach einen
Semesterbeitrag von 123,49 Euro. Diese Betrige sind Pflichtbeitrage, die sich aus
unterschiedlichen Bausteinen zusammensetzen. In Gera sind der Grundbeitrag (74,00 Euro),
das Bahnticket (49,48 Euro), das OPNV-Ticket (32,50 Euro) und das VMT-Ticket (12,40 Euro)
inkludiert. In Eisenach ist zusatzlich zum Grundbeitrag (74,00 Euro) nur das Bahnticket (49.48
Euro) inkludiert.

Welche Bausteine jeweils im Semesterbeitrag enthalten sind, hingt davon ab, welche
Vereinbarungen das Studierendenwerk Thiiringen fiir die jeweiligen Standorte abschlief3t.
Der Semesterbeitrag mit seinen Bausteinen ist dann eine Art ,Solidarmodell®, d. h. alle
Studenten der Hochschule (an der Hochschule Eisenach derzeit ca. 460) zahlen mit,
unabhingig davon, ob sie Bahn oder OPNV nutzen (wollen).

Um die Kostenfolgen fiir die VUW abzuschitzen, miissten zuniachst Gespriache mit dem
Studierendenwerk Thiringen zu moéglichen Vereinbarungen gefiihrt werden. Auf eine Anfrage
der VUW beim Studierendenwerk gibt es noch keine Rlickmeldung. Eventuell ware eine
Umfrage unter den Studenten der HS Eisenach sinnvoll, ob eine Inkludierung des
Stadtverkehrs in das Semesterticket (mehrheitlich) gewlinscht ist.

Stadtverwaltung, Markt 1, 99817 Eisenach Biirgerbiiro Eisenach, Markt 22, 99817 Eisenach Telefonzentrale: 03691 - 670-800
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Sprechzeiten: Sprechzeiten: Bankverbindung:

Mo 9:00 - 12:00 Uhr Mo 8:00 - 12:00 Uhr | 13:00 - 16:00 Uhr Wartburg-Sparkasse

Di  9:00 - 12:00 Uhr Di  8:00 - 12:00 Uhr | 13:00 - 18:00 Uhr IBAN: DE57 8405 5050 0000 0020 03

Mi  9:00 - 12: 00 Uhr Mi  7:00 - 13:00 Uhr SWIFT-BIC: HELADEF1WAK

Do 9:00 - 12:00 Uhr | 14:00 - 16:00 Uhr Do 8:00 - 12:00 Uhr | 13:00 - 16:00 Uhr

Fr  9:00 - 12:00 Uhr Fr  8:00 - 13:00 Uhr

und nach vorheriger Terminabsprache Sa  9:00 - 12:00 Uhr Glaubiger ID: DE7503300000076704

Unverschliisselter E-Mail Verkehr ist keine rechtssichere Kommunikation im Sinne des Datenschutzes. Nutzen Sie zur
Ubermittlung personenbezogener Daten den Postweg oder eine angemessene Form der E-Mail Verschlisselung.
Die elektronische Erreichbarkeit eréffnet keinen Zugang fiir die Ubermittlung von elektronischen Dokumenten nach § 3a VWVfG, § 3a ThiirVwVfG, § 36a SGB | und § 87a AO.
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zu 4.

Die Vorteile und Vergtlinstigungen fiir Auszubildende und Studenten sind auf der stidtischen
Homepage unter https://www.eisenach.de/service/ausbildung/vorteile-fuer-azubis/
hinterlegt.

Dartiber hinaus sind Studenten und Auszubildende gemaR § 2 Abs. 7 h der Satzung zur
Erhebung einer Zweitwohnungssteuer in der Stadt Eisenach (Zweitwohnungssteuersatzung)
von der Zahlung befreit.

gez. Katja Wolf
Oberblirgermeisterin
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